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A 65 ans « Pourquoi je touche si pe@»

< << L

Faisons Igoint

Depuis notre premier mois deavail, on a acquis des droits a la retraite
Alors une retraite, on en aura tous une. La question est de savoir @geet de quel montan®
De 1945 a 1992hos anciens orthati le systeme des retraites par répartition, qui a permis progres-

s i v e mamdiorer th situation des genios », pour qu’ il s andépentante,ne v
qui ne soitplustributaire du dévouement de leurs enfants ou de la charité publique.

+

Depuis 1993, le patronat et tous les gouverneme
se sont employés a détricoter ce systeme et a
mettre en causenos droits La pauvretg@éapparait
parmile 3™age, et s’ils n
situation va encar se dégradepour les futurs retra

tés, qui on8548aupmsans.r d’ h

VOuUS, LE PERE, VOUS FAITES 2 ANSDERAB !
ETTOI1, LEFI LS, TURETOURNESAUCH OMAGE !

Fatalité ?

Ce recul social, qu’on ne | a
séeqguence naturelle de laphiq
etde | " all ongement, dne e

inéluctable.

A Pourquoifadraiti | garder | es anciens au boul ot jus

vent pas de travaf?
A Chaque année, la richesse produite dans notre pays (le PIB) augmente. Elle devrait permettre
a tous, salariés et retraités, de vivre de mieux en mieux.

Certains opposent les salariés privé et du public. Mais @lie est la réalité des 2 systeme€om-
ment les rapprocher sartger tout le monde vers le ba?

Salariés ou retraités du privé ecpetit livret va vous permettre
A de comprendre et calculer votruture) retraite,
A de mesurer les enjeux et les piéges des différentes réformes
A RS LINBLI NBNJ t QF dSYANI Sy el yld (2dza f

w
)¢
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Ou vont mes cotisation®

La capitalisation

Lessystemes pr capitalisationreposets ur | " i dée que ¢ g i vid

ment doit se constituer une cagnotte (urcapital») pour ses vieux jours. @
Comme | > argent perd progressiyv dée sa va
peut pas étre mise dans un bas de lainesous le matelas.

Les tenants de | a capitalisation proposent d
a la bourse sur les marchés financiers.
La capitalisation se heurte a 3 problemes majeurs

1) Lorsque je rencontre des aléas dans ma vie professionnelle, (chbmage, accident, invalidité), je
ne suis plus en capacit®e cotiseret ma retrdate est amputéesans que puisse jouer des mé-
canismes de solidaritguisque le systeme estbaséur | ' dipiduellg ne i n

2) Les intermédiaires qui gerent et pladtemon argent(banques ou assurancesg sont pas des
philanthropes: lls prennentleur commissionUne partie demon épargnesst donc détournée
de mon objectif.

3) Et surtout, aucun Jejéus mnd r rétraite audoto des placententgfinancenrs.t i
Les pays qui ont choisi des systé&par catalisation ont tous été victimede la faillitereten-
tissantede ces systene ( Enr on, etc..). Des millions de r

leursdroits et ont été plongé dans la misere.
En France, les systemes de retraites existaantguerreétaient dessystemespar capitalisation. Ils ont
fait faillite. C’est pougréceac ell’aa cqtui’oan |dae IhegmeQ GTt, i
répartition qui a été mis en place.

La répartition

Dans ce systéme, les cotisations prélevées sur les salaires
A Paient les pensions de retraite actuelles
A Et déterminent les droits futurs du cotisant

Chaque génération paie donc la retraite degknération qui la précéde, (juste retour des chgse
pui sque ératiensptecédente qui@ finanggour nous les maternitg | es écol es, el
A Cesystémepeut connaitre des difficultéirsque le chdmage et les bas salaires réduisent les
cotisations maisil ne peut pas 4aire faillite»: t ant qu’ il vy a des sal a
A C’ est wun sy stisiE: pasormene prenctsa commission en chemin, et on ne risque
pas de perdresa misedans une spéculation boursiere hasardeuse.

Entre 1945 et 1993 ecsystéme a permis de résorder e s dlela gaivesté qui frappale 3¢ age.

Une cotisation partagée

La cotisation est partagée entre le @& et son employeur

1 Lacotisation salarialest déduite du salaire brut, et le salarié ne touche que son salaireOmet.
dit que la cotisation, qui paie les retragtactuelles et me permettra de toucher une retraite
future est un salaire socialisé.

1 Lacotisationpatronalen’ est pas adiérdeu.i tEel ldeu essatl a | a charg
nat s’ agite beaucoup pour t epatioeetnodsemenegrdlai r e
capitalisation qui ferait la joie des banques et des assurances.
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A Vous et votre
employeur versez
des cotisaibns a la A
Sécu et aux retraites
complémentaires.

Vos cotisations
paient directement
les retraites actuelles
et vous ouvrent des
droits pour votre fu-
ture retraite.

A Votre retraite aussi sera financée par les cotisations des ¢
ri és en activité. C’  est
la solidarité entre les générations.

Ma retraite ou mes retraites?

Dans le secteur privé, on cotise a plusieurs caissestdates:

1) La caisse deetraite de la Sécurité socia(en appelle ¢a le régime générationt les regles et le
budget annuel sont fixés par le gouvernement

2) Laretraite conplémentaire(ARRCO pour tous les salariés, et AGIRC pour les ¢agiesst
gérée a 50/50 par le patronat et les syndicats.

Des rajles différentes

A Mes droits aa retraite de la sécaont calculé suivant lenombre de trimestresy u e j ésai v al
A Mes droits a la retraite complémentaisent calculésuivant lenombre depointsque j ' ai ac

Regardons comment cela fonctionne en commencant par la retraite de la Sécurité sociale
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La retraite de base de la Sécurité sociale

Elle dépend

1) Des salaires que jpercoigpendant ma vie professionnelle
2) Dunombre detrimestreque | 'sai validéeé
3) Del ' aupeelje prendsma retraite

La formule de calcul

/

Sécurité sociale

& Retraite = Salaire moyerxtaux x trimestres validéd trimestres exigé

Nous allons donc examiner

1) le calcul du salaire moyen

2) les trimestres

3) letaux

2 Retraite = @EEUCINOYEY x taux x trimestres validéd trimestres exigés

Le&laire Annuel Moyen (SAM)

Les salaireportés a mon cormpte

Chaque année, la sécu enregistre le montant de mon sdjaiteannuel. On appelle cela lessalaires

portés au compte> .

Bi en

entendu, il silyaeuidescdisatonss al ai r es

A Avec le ¢ravail au noir» ou les primes de la main a la mabertains salariés pensent étre gagnants en
touchant ces sommes non déclagg. En réalité, ils le paieront au prix fort au moment de leur rettaite

A Aujourd’ hui ,

ment , de

certaines entreprises blogquent

parti ci pat lesguels elle negaerd pas dedcetisadon pour les u r

retraites. Et qui, du coup, ne sont pagertés au compte> du salarié. Rien ne justifie de telles

dérogations et au bout, ce sont les salariés et retraités qui paient la note, par des salaires bloqués

et des retraites ampudes.

A Le salaire sur lequel on paie des cotisatiogtsaite a b sécurité sociale est plafonrfie plafond
mensuelde la sécu se mont@3 1 7 Brut €n 2015). Avd e s s U s
plémentaire AGRC qui prend le relai.

de ce plafond

Veérifiezavec vos bulletins de palies salaires portés a votre compte sur votre relevé de carreéégime
générab» sur le site www.lassuranceretraite.fr

‘g/ ' RELEVE DE CARRIERE

{ Assurance

Retraite

REGIME GENERAL
A NOITOE EfE Employeurs ou activité Salaires §a[aires
trimestres NEGI f 2N

2012 4 PeugeotCitroén SA 36 372 37608,64
2013 4 PeugeotCitroén SA 37 032 37513,41
2014 4 PeugeotCitroén SA 37 548 37548,00
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La revalorisation des salairgsrtés a mon compte

G mme | > argent perd progr es s ichagumannédes shlairespartésvaa | e u r
compte les années précédentes. Le montanthaeretraite dépendaussidu montant de ces réévaluations
annuelles un petit écart reproduit pendant 40 ans a vite fait de faire ursnde différence

>‘/ ' RELEVE DE CARRIERE

' { Assurance

Reftraite

REGIME GENERAL
IS NS ELE Employeurs ou activité Salaires §a[aires
trimestres NBEJI t 2N

2012 4 PeugeotCitroén SA 36 372 37608,64
2013 4 PeugeotCitroén SA 37 032 37513,41
2014 4 PeugeotCitroén SA 37 548 37548,00

A De 1945 a 1992 lessalaires portés au compteont été revaloriséshaque annéeomme lesalaire
moyen: les retraiteset futures retraitesb é n é f i ci ai ent donc de |’ él éva

A Depuis les lois Balladur de 1993 et Fillon de 2003, les salaires portés au compte ne sont plus revalo-
risés comme le salaire moyen mais comin@A Y RA OSrixt b{ 99 RS a

/ Q Sreouble perte:

1) | i ndice I NSEE ne représente pas | a reéealité d
2) Méme si ni |l es ouvriers, ni |l es techniciens ni
progressdoujours carlenombrd es cadr es augmente alors que | e
180

—&— prix hors tabac

170
—— salaire moyen brut ENFNA
160

150

140

130

1992 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014

Source Cai sse Nat i on al-®iredibn/Statistiques et Brespebtivee i | | es s e
Pluson est jeuneet en début de vie professionnelleplus on est pénalisé par cette moindre revalori-
alGA2Y ljdzA &S Odzydz S RQlIYyySS Sy |lyySSo

*Les indices de revalorisation des salaires portés au compte sont disponibles sur le site sécu
http://www.legislation.cnav.fr/Pages/bareme.aspx?Nom=revalorisation_coefficient_revalorisation_salaire_cotisation_bar
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A la fin de ma carriere, la Sécu classe par ordre décroissant (du meilleur au moins bon) tousdes salai

annuels portés a mooompte et réévalués. Elle prend les 25 meilleurs et calcule le salaire moyen.

Anoter:Jusqu en 1993, |l e salaire

années. En 1993, la loi Balladur a modifié le calcul. En faisant maintenant le calcul sur 25 ans,

m

oyen était

on prend des années moins bonnes et le salaire moyen est donc revu a la baisse

— SAM

[ ] 10 ans

Salaires annuels

Attention !

cal

cu

Le MEDEF, certains hommes politiques et certains syndicats voudraient aggraver encore cette
baisse en prenant en compte toute la carriere, ou en instaurant un syspameoints, ce qui

aurait les mémes conséquences.

Faites le test

Avecvotre relevé de carriere

Classez vos salaires revalorisés du meilleur au mo
bon.

é

Additionnez vos 10 meilleurs salaires revalorisés et
divisez par 10 Le résultat est votre SAMda v a n t
loi Balladur

Additionnez maintenant vos 25 meilleurs salaires rg
valorisés et divisez par 25. Le résultat est votre SAI
actuel.

(%

Additionnez tous vos salairesvaloriséset divisez

(%

parlenanb r e ds. L& nésullatest ISAM que
vous aurezdans un systéme par points, prenant en
compte toute votre vie professionnelle

.
LR
.

L B A )
L B

R

8




& Rdraite =salaire moyerx taux x QUUUESIIESAEUT ISR (S IREN{o [

Les trimestres

Les trimestresvalidés

Pour valider un trimestregas besoird ' a tragaillé3 moisj | s u f dolisésuffddmenent i r

1) Si on est au travail, | "équivalent d un moi
ainsi que | "on peut wvalider travailt amineé el 'cammpé ¢

2) Si on est empéchde travailler (maternité, invalidité...)la sé&u nous valide cependanted
trimestres,c’ est |l a solidarité.

3) 1 e st pacheteridésltrinestie’s, paur les années incompléetes et pour les années
d’ ét udes §vap mieux @mcheter gune», pus on attend, plus le rachat est cher

A noter
A On nepeutpas valider plus de 4 trimestres par.an
A Chaque enfantionnedroit a4 trimestres supplémentaires a la meére au titre de la materweité
a4 tri mestr es a uPourlestenfants s a partir ded2QiES dtiimesiresédu-
cation peuvent étre répartientre le péereetlaméré c hoi x a f aire avant | e

Les trimestres exjés
Avec les réformes Balladur, Fillon, Sarkozy, Hollande, le nombre de trimestres exigés pour avoir une retraite

(—E-ntiére est passé de 150 (37 413 172 (43 and) Année de naissanc¢ Trimestres exigés
A Si | e validek nompra sle trimestres exigé [ 1955_1956— 1957 166
ma retraite seraéduite par une proratisation et une [1958_1959_ 1960 167
décote(voir plus loircette double pénalisation 1961—1962— 1963 168
ASi j' ai plsquslenbmbre de frimests t | 1964—1965-1966 169
exigés, ces trimestrs supplémentairs ne_conptent 1967-1968-1969 170
pas s’ il quicn tageddaéde dgartd la 1970- 197_1_ 1972 17l
retraite, mais seul ement s’ i kX3¢€ =

apr es

& Retraite =salaire moyernx @xtrimestres validéd trimestres exigés

Le taux

Tauxplein et décote

Le taux normal (appelé taux plein) de laradte-sécu es60 %
Mais ce taux peut étre minoré par unedécote», siquandje parsenretraitej e n’' ai pas val
trimestres exigés.
A Cette décote est de 0,625 % par trimestre manquant.
A ElI'l e seaeppli gprennent | e loudansldsb ans duissuivantdetir a g e |
toute la durée de leur retraite.
A ElI'le ne s’ appliqgue pas aux salari és &gaki prent

vdzSaidney RQN
Avecl a | oi Sar k dégalde départ 2 la tetbaitestipdssdg 60 862 ans

A Les salariégés a partir de 1995e peuvent donc plus partir en retraite avant 62 an® me s’ i | ¢
ont déja leurs trimestre¢saufhandicapésinvalides, etarriérelongue- voir page 11)
A La décote éventuel |l e s’ ap pntléeugretraite dntren62 eté7uars s a | &
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Retraite=salaire moyen x taux x trimestres validés / trimestres exic

3 exemples pour comprendre

Exenple 1

Jérémieestné en 1963 Quand ilauraa 62 ans (en 2025) auravalidé 170 trimestres avec un SAM de
240 0 0 Le®ombre de trimestreexigés pour son année de naissance est de 168ul&tous ses tri-
mestres (donc pas de décote). Il aura méntimestres de rabacquis avant 62 ansjui nerentrent
donc pas dans le calcul et he rapportent rien.

Sa retrate sécu sera24000 x50 % x 16868 MHANnnn € a2Ad mnnn € L

Exenple 2

Aurélieestnée en 1973 Quand elleaura a 62 ans (en 203%lle auraaussivalidé 170 trimestresvec ce
mé me S AM dRouradeh@hée de€naissance, le nombre de trimssxeggésest de 172Si elle
choisit de prendre sa retraitepmmeellen ' a topsa ® s t r i melehd pas67 anda sqecu ’
lui appliquea, en plus de la proratisatiota décote (2 trimestres manquants soit 2 x 0,625 % = 1,25 %)

Sa retraite sécu sera24000 x (50%1,25%) x 170/172 = 115644 2 A 4 cn € LI NI Y:
I T

Décote  Proratisation

Avec le méme salaire guérémieet la mémedurée de cotisation, Aurélper d 436 €veptar an
partir au méme age.
hy @2A0 1jdzS L) dza 2y Said 2SdzySsz LI dzal az¢ 2 &BR Q KIgzy

Exenple 3

Djamilaest née en 1967.Pour son année de naissance, le nhombre de trimestres exigés est de 170.
Comme sa carriere egesincompléte, ellea«fait le choix>d e t r a v a i6T dne A cetjagesetjeu ’

n"a cependant que 160 000mé€stres avec un SAM de
SaretraitesécuseralSnnq E pn 1 E MmcankmTtn ' ynumM € &
I
Pas de décotédépart a 67 angnais proratisation
Cas patrticuliers
Les excptions a laregle retraite s&u + retraite complémertire ne

dépassepas 129 €

Le taux plein (sans décote) est appliqué <
< P (. .) PPid , A lLe montant dege mlnlmum> esta)rorfatlse
Aaux titulaires d:une pension VoAl

u PoW Iesnpersognss qU| ont le taux pleln mais

A auxsalariéaveci ncapacit é %’ a mo
. N 0 n""ont pas tous |l eurs tr
A aux ouvrieres ayant travaillé 30 ans et ayant
élevé 3 enfants. Surcote
!ﬂa_éyaxeyz At yoe | a}H,RS R 02usdze VWAdy AL & T
proratisation' (majoratlonau-deladu taux de 50 %)our:
Le minimumcontributif Alessal ari és ayant |’ age d;i
A Les personnes qui, avec un taux pleitoets trimestres exigésqui continuent cependant a
leurs trimestresont une retraitesécu infé- travailler : majoration de 1,25 %ap trimestre
rieurea68%® voient | eurepe n’sspp@Iﬁrnerptage\,agpqmmrpirséés I " age 168
a ce montant & condition que total de leur A les salaries ayant eu au moins 3 enfari %
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Carriere longue

La regle

Pour bénéficier du dispositfcarriere longueset d’ un départ a |l a retrait e
A Avoir cotisé 5 trimestres aimestressedlemenfsinestde | °
né audernier trimestre en octobre, novembre ou décembre)

A Avoircotiséle nombre de trimestres exigés

Année de naissancg Trimestres exigés
1955—-1956— 1957 166
1958—1959-1960 167
1961-1962—-1963 168
1964—1965— 1966 169
1967—-1968-1969 170
1970-1971-1972 171
1973 et suivantes 172

Pour comprendre si je suisnén 1960e t g u disé p trimestrecavant fin 198@ pourrais partir

en retraite, a par tledtrimedstesbolisésans, dés que j ' aur a

Attention :

Pourla carriere longueseuls comptent les trimestresffectivement cotisés (travail)

les trimestres validés au titre du congé maternité, au titre de la maladien@xi) de

f QAY @I f A RduéeBricanationa (4 Baxi), du chémage indemnisé (4 maxj).

[ S&4 [ dziNBa GNAYSAGNBa YsYS aqQiata 2y sis ol f
enfantsne rentrent pas dans le calcul garriére longue».

Commentaires

Avec | " augmentation du nombr e
gés.ce systeme carriere longue» va disparaitre car
i n'y aura plus aucun sal ari

& cier: parmi les salariés nés a partir de 193Gi aura
\‘ o 43 ans de cotisatioflL72 trimestres) a 60 ar¥s
¢ 'l
& I~
"? ‘ ceux dont |’ espréduiteamacile de Vvi e
des métiers ou des horaires pérebl
60 ANS =

Peuvent aussivoirleur retraite a partir de 60 ans, les
a taux plein

salariésavec une incapacité de travailb0 %orhala-
travail) ou 10 % dvetl7ori gi ne p
W lE N ans d’' exp o ¥3otsicentainesxanditionss q u e

Pour |l a CGT, il est nécessai
positif «carriére longue> un dispositif pénibi-
lité » qui permette un départ anticipé a tous

die), a 20 % (maladie professionnelle ou accident de
les handicapés peuvent avoir une retraite a 55 ans.
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Retraites complémentaires

La retraite complémentaire s t , Cc o mme s 0 ncomp&Ementhires. @eth veyituliee, quege
peux | a toucher seulement quand j’'ai droit a ma
Dans lesretraites complémentaire®\RRCO (tous les sal{ Voici tous
riés du privé) et AGIRC (les m&), notre cotisation nous ?eefe?%{:és On recol;?p)te
donne droit a des points. ensemble:
Le nombr e dacquemdéperids que |
1) De mon salaire
2) Du taux de cotisation
3) Du prix d’achat du poi
Exenple
A Xgagne® 00 €parlmoisipendant 12 moissoit400 € da.ns | > année
A Comme @ 2015, le taux contractuelde cotisationARRCO est d&20 % (dont 2,48 % paypar le
salariéet3,72% pagp ar | ' o, lpdtisatipreensée est24000x620% = 1488 £

>\

Avecurp r i X
a 97 points.

Si 40
Actuel l ement | a
mes poing)estde 1,5 1 3 €.

d’ a cquiastt

>\

ai ans de vi e

>\

val eu

>\

x 1,2513 4855€( 4 0 4
lorisations éventuelles

dauc tpuoei Inlte me n tcotidation in&dorth& ot €

pr o fael womlid®xOHh = B8BO0goimdsa n s ¢

r de

ser vi

ce du

Grace aumh_a u ppeldiés aotisatios (1,25%) qui majore le taux contractuél, d ut r e s

poi nt

Avec mes 3880 points, je toucherai donc une retraite complémentaire annue88&M points
€ @ eeta pendant ©Yte la durée de ma retraitvec les reva-

pér.i

(maternité,chdmagepartiel, etc.) peuvent donner lieu a une attution «gratuite» de points

régime» (RIS) sur le site internetvww.lassuranceretraite.fr

Je peux vérifiete nombre de points acquishague annéeet leur valeur, sur le relevé ¢ous

B RETRAITE COMPLEMENTAIRE

AZII'CetdITCO

RETRAITE COMPLEMENTAIRE DES SALARIES DU SECTEUR PRIVE

Période
Début Fin

Année

Activité ou nature de la période

Points

ARRCO| AGIRC

2012 01/01 31/12

PEUGEOT CITROEN AUTOMOBILE

144,98 136

2013 01/01 31/12

PEUGEOT CITROEN AUTOMOBILE

145,91 151

2014 01/01 31/12

PEUGEOT CITROEN AUTOMOBILE

150,10 174

A noter: on ne gagne de points AGIRC que si on a le statut cadre, ou que son sidpmss€ le plafond

mensuelde la €curité sociale (31 0 en€2015)
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Une dérive imuiétante

Jusqu’'a ces dernieres
du point (ce qu’ il mg,
service (ce qu’ iehtdeme
facon paralléle.

Mais dans la foulée de la loi Fillon de 2003,
| "accord ARRCO/ AGI RC,
a indexé

A Le prix du point sur le salaire moyen.
A Sa valeur de service

En clair, on paie plus cher un point qui rapportera moima.aussi, ceux qui subiront le plus gra-
vement ce décrochage sont ceux qui sont en début de vie professionnelle

Attention, danger !

Quand en 1981, | " dage | égal de départ a |l a retra

tégrer cette modification dans le reglement des retraites complémentaires ARRCO/AGI&Dven-
tion AGFF a crééne cotisation spécifique pour financessl retraites complémentaires entre 60 et 65
ans. Aujour d’ hdi  dgabveteccotibtion AGFpaieles tretraites complémentaires
entre 62 et 67 ans. Mais le MEDEF éa permanence le chantageaduppressiode cette conventior

Lapension des retraités

Une fois en retrai, comnent ma pension va-elle évoluer?

Les cotisations

Les retraités paienta CSG (6,6 %) la CRDS (0,5 %) et depuis 2013 la CA4
(ContributonAd di ti onnel l e de Solidarit
Uneexonération totale ou partielle existe pour les plus petites retraites,

La revalorisation

La loi Balladur de 1993 et la loi Fillon de 2003, ont remplacé
I i n d des pensiomsle la sécisur le salaire moyen par
une i nd e nditeilNSEE deswfivoirla’perte page 7). POUVOIR D'ACHAT

" Aut onom

L’accord ARRCO/ AGI RC de 2013, combattu par | a C
pl émentaires a | ’indicétlIbBSEBEEgmbine &i %l (.sahkap
Sous prétexte que lespnx’ augment er ai ent pas beaucoup, | e gol
sécu depuis avril 2018 es retraites complémentaires sont aussi au pairl sec

Lesprétentions du MEDEF

Dans les négociations actuelles sur les retraites complémentaires le pataudtit aller encore plus loin.

Il voudrait imposer un systeme ditaccotisations définies ou le montant des cotisations est fixé une
fois pour toute et ou | " équilibre du systeéme es

suédois, doné en exemple par le MEDEF, certains syndicats et hommes politiques.
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Lapension deréversion

Pour garantir aux veufs et veuves un certain revenu, ils peuvent toucher une partiesti@ieerde leur
conjoint décédé, quecektis oi t décédé en retraite ou alors qu

La réversion de la sécu

Ellese fait sous conditiond ° & gdee erte s s o w-die si ¥ conjoirt fuvivardst suffisamment
agé etn ' a , dp sorscotedes ressources suffisantes pour vivre.
[ 2YRAGgg2YyY RQN
Pour toucher laéversionsécud * un ¢ o nj o iaubdvoirdensingrdir@ 55 ansl Avdiitest
possible sous conditions de ressow,cee demander unelpcation temporaire de veuvage
Attention : La sécu ne vous prévient pas de wotiroit a la réversion. Et elle ne vous presdcompte
gu’'a |l a date de votre demande. Le rtismgusperdld &ulre

Conditions de ressources
Pour toucher laéversiond ’ uonjoint décédéyos ressources
annuellesne doivent pas dépasser
A 19988,80€ pour une personne seule (valeur 2015)
A 31982€ pour un couple (cas des conjoints remariés)

Condition de marige
On a droita laréversionde son comint (ou de sorex-conjoint)si
| o @ marié. BACSetonc ubi n atpas droit adaé v
version Sile défunta été marié plusieurs fois, léversionestpar-
tagéeentre les exconjoints erfonctiondes durées de mariage.
Le montant
54 % du montantde la et r ai te que per
percu le conjoint décédéCe montant estéduit :
A Si |l e conjoint décédé .n’ 3
A Silaréversionameéne lebénéficiaireau-dessus du pla-
fond de ressources.

La Eversion de retraite complémentaire ARRCEAGIRC
|2y RAGR2Y RQN

Pour toucher |l a r éverasutonavddiurn auw nmion inmu nl é5c5 daé
ans p o u fonpelt de@anBeCa 55 ans mais la pension est minorée).

On peut toucher uneéversions ans ¢ on di taddesenfahts achage ou invaides, ou si

| 7 on -mémeé recommu invalide.

ur ai t

Conditions de ressources
I n"y a pas de condition de ressources. Mé me
version de la sécu, vous pouvez bénéficier de la si@rrARRCO/AGIRC.

Condition de marige

Onn a droit a la réversion de son comnjt (ou de son exonjoint)quesi | " on a ét é mar

| e c oncubinhpasgdmitanld réversion.de droit@versiondisparait si on est remarié.

Lesorphelinsdes® ar ent s peuvent, sous conditions, bénéf
Le montant

Laréversionde retraite complémentaire est égales@ % du montant de la retraiteomplémentaire

gue percevait ou qutédaarait percu | e conjoint d

Ce montant estéduitss | ’ o n-comjeint diveroéoue xs ' i |y -canjoiptb nosrengadés s e X
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Défendre notre systeme de retraite

Un g/steme efficace

Notre systeme de retraite par répartition a été construit apgegerre, a une

époque ou la France était en ruine.

Entre 1945 et 1993, au fur et a mesu

Vi e, | > augment ation des cots apetmsons

de résorber | essentie9qcagte | a pauvret

Mais depuis 1993, avec les lois Balladur, Fillon, Sarkozy, Hollande, le patronat
\/

et les gouvernements ont enclenché la marche arriére.

Les retraites actuelles menacées

Le montan de la pension pergue par les retraités actuels est mempacé

A Le report de janvier a octobmde la revalorisation annuelle (quaild/ en a une).

La sougevalorisation et le gel des pensioastuellement en vigueur.

L’ augmentation(€&8&, pCASAyvemepbHs s ..)

La volonté du MEDEF de glisser vers un systaareotisations définies, ou le montant des cotisatign
serait fixé une fois pour toute et ou I.o équili
En Suéde, ou ce systeraété adopté] es r et r ai t e dé&scommeiqd, ellepoatzarréé t é g
ment baissé - 3 % en 2010 4,3 % en 201, 2,7 % en 2014

En France, |’ Observatoire Nati on alestimequepauradharuvr e
une vie décentedans faire de folie, mais pour avoir un minimum de vie socialaevoiturepour partir

en vacancsune semaine par anyn retraité seul doit disposer de5L6 9meifsuels un couple de re-
traittsde 21 4 7 € .d ' AhGF Po,des couples de retraités et 69 % des retraités seuls ne disposent
pas de ce niveau de ressourdeSi la plupart ne sont pasagfficiellement pauvres>, au quotidien ils

doivent compter chaque eurb

> > >

La retraite, c'est comme I'horizon,

X Les retraites futures encorplus Plus tu avances, plus elle recule. .
Plus direment touchés que lesanciens retrai-
tés», les futurs retraités vont étre percutés par

A Le calcul du SAM (salaire moyen) sur 25 an
au lieu de 10

A La revalorigtion des salaires portés au compte

en fonction de | ’”indice I NSEE (au |lieu du sal ai
A La différence d’  évolution entr e vadleardpservioe. d’ ach
A Lle«hoix» | ai ssé a chacun de | imiter | a baisde de

Pluson est jeune, pluon esten début de vieJNR FSaaA 2y y St £ ST LJ dza f QA YLJ
ASN)} AYLERNUIIYyGd [ RSTFSyaS RS fF NBIONIAGS:E OS vy

Pour faireaccepterle démantélementprogressif de notre systeme de retraitée MEDEF et les goy-
vernements jouet sur 2 registres
A Lafatalité:«xhy y Q& LISdzi N Sy:1yarepSiévieuxfetpasRsSe? dejedfied JK A S
A La division: « Ce sontles priviléges des salariés du public qui codtent cher

Regardon®©S [j dzQAf Sy! Said NBStftSYSYyi
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Ladivision: les privileges des fonctionnaire3

Diviserpour régner

En1993 | a | oi Ball adur s’ est
sans toucher &elle des fonctionnaires. En 280a loi Fillon a
aligné les fonctionnaires sur les reculs du privéatiaguant les
salariés tour a tour, les gouvernemessement la division et évi-
tent une réaction d’ ensembl

[ Qd\de la retraite

Pour | es fonctionnaires de |’ Etat, des coll ecti
| * 4ge dteestlfid@ a 62eansy camme dans le privé, pour les générations néetralpat9®.

Le + ilexiste dans l#onction publique une liste de métiedts «actifs» (infirmiéres, égouties,

pompiers, gardiens de prisoa,t ¢ ...) qui b @roé&fsiidiidntt éd’'dienedépar |
Iégal au titre de la pénibilitéLa CGT agit pour que, dans le privé, on ne se contente pas du

dispositif «carriere longues en voi e de disparition, mai s Qg
des métiersetdeshari r es péni bl es .(doubl age, nuit, etc

Le calcul de la retraite

Formule de calcul dans le privé Formule de calcul dans le public

SAM x Taux x Trimestres validés / trim exi¢ TIB x Taux x Trimestres validés / trim exig

Le nombre de trimestres

Le nombrede trimestres exiges pour une retraite a taux pleinststtementle méme dans le public
et dans le privé de 166 trimestres pour la génération 1955 a lif@estrespour les générations
1973 et suivantg(tableau page 9)

Précision: A la différencelu privé ou le trimestre est validé suivant le montant de cotisation, le
trimestre validé de la fonction publique est un trimestre réel. Le début ou la fin de travail en
cours d’année ne per mat pasd i deommé acdharke leatp

Le taux

Dans le privé le tauplein sans décote est d&® % La décote 0,625 % par trimestre manquant.
Dans le public, le taux plein est de%b La décotel,25 % par trimestre manquant.

Les trimestres manquan{garriére incompléte) sont donc beaucoup plusigésans dans le pu-
blic que dans le privéd | ' aeawcoup de foncbonnairedevront donc prolonger leur carriere

Le salaire de référence

Le salaire de référence pris en compte pour la retraite des fonctionnaires est le taux indiciaire brut
(TB)de fin de c ar ravadrexercé(cete desierfonétorepiuy de 6 ohois) sans
primes ni heures suppl émentaires. L’'équival e

Les prime®t heuressupreprésentait en moyenne20 % dda rémunéraion (plus de35 %dans
certaines professions comnies infirméres)et ne sont pas pris en compte. 75 % du @B u n
salarié du publine représentent souvent pas plus que 50 % du SAM pour un salarié du privé.

16



Comparaison du SAM et du TIB pour une rémunération de 2000ut

-l Primes et heures su'

SAM Prive

1000

Sécu

TIB

Retraite privé TIB Exemple A

1200

Retraite
publique A

TIB Exemple B

975

Retraite
publiqgue B

Pour une méme rémunération, plus ils ont de primes, moins les salariés du publicretrade. Suivant les
métiers ils sont dongnieuxou moins bierotis que ceux du privé, en ce qui concerngilgme général
A noter: A la retraite écu du privé,lifaut ajouter legetraites complémentairs ARRCO/AGIR@GI re-

présentent entre 30 et ® % de la retraite sécwPour les salariés du public, la retradgemplémentaire
n’' e x i mis 2003qLessontres gées actuellement sont domusfaibles.

obligatoire (RARP

Le

retraitese t |

Consei
a

| d’
der ni

Or i

er e

ent ati

on
réemunér ati

des

Retr ai
on

t es

d’"activité)

secteur public. Aiveauégalde qualification, les montants de retraites sont du méme ordre

Vosquestions

Pourquoidans le privéne peuton pas prendre le dernier salatemme dans le publi2

Par ce

qu’ il

calscul

dans des petits boulots. Il vaut donc mieux prendre les meilleurs salaires plutét que le dernier.
Et dans ce cas, pourquoi peendon pas seulement le meilleur salaire annuel de la carflere

Parce que cela auirait la porte & de tres nombreuses fraudek paie morbeaufrérep o u r
m embauche

pogrosg

aal

avee

goi

m" assurer a

qu
u

mes jours, au frais de la sécua CGT milite donc pour un retour aux 10 lieires années

Qui paie pour qui ?

Il existeun systéme de compensation» entre les différentes caisses de retrafieur tenir compte des

e

est

arr i vdprvélicenci®@anpgr équ e5 @ easn ss,al qaali érsen

ne

évolutions démographiques (par exempl e, dans |
Chaque annéeecr t ains régimes de retraites paient a | a
Quipaie?(en millions Quirecoit?(en mi Il i o
Régime Montant Régime Montant

Sécuité SocialgRegime généraCNAY 4 611 | Exploitants agricoles 3733
Fonctionpubligue territoriale (CNRACL 1369 | Salariés agricoles 2183
Fonction publique 679 | Commercants Artisans (RSI) 1229
Professions libérales (CNAVPL) 667 | Mines (CANSSM) 263

Avocats 73 | Marins 70
EDFGDHCNIEG) 72 | Clersde notaires 16

RATP 23 | SNCF 1

Source @mmission de compensatisur le sitehttp://www.cor -retraites.fr/IMG/pdf/doc-2102. pdf

Ce tableau officiel suffit a dégonfler tous les mensongesant aopposer les salariés du public et du prive
Laproposition CGT une maison communeles retraites

L' h ar mo rsoulsaitablades systemes de retraites ne se fera pas en opposant les salariés mais en per-
mettant aux salari és du«penibilté>&ompazabldcelé dupubliccer d’ u
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La démographie vrai ou fauxprobleme ?

Papy-boom EST (€ oug
Avec | e passage a la r JE Veux eapre) d A ¢
baby-boom (générations nombreuses nées de 424 =\M RETMHEE,

1970), le nombre de retraités augmenteroportion-
nellementplus vite que le nombre de personnes €
age de travailler. Cette tendaecva se poursuivre
j us qu’ pursdézroitded

A ce phénomene générationnel de papyom
s’ ajoute | ' adpdranaedg eeamas 60
ans: un mois et demi par an

La question est simplela France d-elle les moyens &
de payer un nombre de retigés en augmentatior?

Bon senspaysan

En 1945, il y avait en France 10 milLlions de pa
Si, a les spqarialigtes @vaient expliggéu” en 2015 i | n"y aurasit pl
pour nourrir 66 millions d’habitants chacun aur
fallait par tous les moyens obliger les paysans a continuer a travaillierree mp éc her | es ge|
en ville etmettre la population urbaie au régime sec.

En reéealite, ce sont |l es gains de productivité
j our d’ hser biep plus gue 10 millionsn 1945.

De | a méme facon, depuis 1945, | ' @supgodudespardesi on

salariépermetde «fairevivie» un nombr e grandi ssant de retraité
mais nécessite une réforme de notre systéme de cotisation.

Les myens existent

Entre 2000 et 201de PIB (la richesse produite) a augmeatémoyenne del,4 %par an(malgré des
années négatives lors de la crise de 20@&tte croissancestdiea | ' augment ati on de
active, etala productivité du travai{environ+ 1% par an)A ce rythme, entre 2015 et 2040, le PIB
connaitraune augmentation cumulée de 40.llpasserad 2100 mi 00 0 amidls| €amkd 8

Cette augmentation de | a richesse produite perm
riés, et de garantir les dits de retraités plus nombreux.

Une question derépatrtition des richesses

Jusque dans les années 80, 70% des richesses produites allaietraaaike (salaires, retraites, etc..)

et30 % allant au capital (amorti s s @&wee lpstrecyls sociaux émpaséss |,
depuis 30 ans, la part des richesses qui revient au travail a baissé de 70 a 60 % tandis que celle qui revient
au capital s’est accrue de 30 a 40 %.

ConséquencesD’ un co6t é, | a consommat i o activiésétonoamigue.Da n n e ,
| "autre, | e capital excédentaire s’ est financi a

D

Le financement de notre protection sociale et des retraites esbins un probleme de démographi
j dzQdzy LINPO6f&YS RS LI NIIF3IS RSa NAOKSaaSao
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Des solutons pour nos retraites

Pour faire fac&u papyboom le gouvernemenfiospin avait & unfond de réserve,
mai s aucun gouvernement n’a tenu I

Pour répondre au pyaplusqeet enétlippdes

Augmenter les recettesn réformantle financement
Augmenter le nombre de trimests® x i gés et
départ, ce qui en théorie augmente volume degotisations\
encaissees dbaisse lenombredes retraites a payer.

> > >

Ni peste, ni choléra, défendre nos droit

A Baisser les pensions estgensable alors que plus de ®
40 % des retraitésont déja sous le niveau devie décente> ! De plusla baisse de la consommation

des seniors pénaliserait toute |’ économie.
A Retarder |’ age de départ n’a pas de sens dan
V Le chémage des jeunes bat des records. Mauteux payer des retraités ou des chémers

V Presde 30 % des personnespant en retraite, ne sont déj

sont déja indemnisés en chémageu en invalidité Retarder leur retraite ne crée aucune
économie réelle mais seulement un transfert de dépenses.
La CGT considére que pour garantir les retsatctuelles et les droits des futurs retraités, il est nécessaire
d’ accr oi tr edestaisses de eesageqpar ereugnegentation et une réformeudffinancement

Despropositions chiffrées et validées

Les calculs, validés pke Conseid * Or i e n t atraiiexy montcelet gue Pour financer les retraites
jusqmui'aude 2040, il est nécessaire d’ aSugneéenmntnerc ol
la répartition actuelle entre salarié et employeur, cela signifie que la ¢mtissalarié devrait augmenter

de 0,15 par an ainsi la cotisation de 11 % passerait a 11,15 la premiere année, a 11,30 la seconde et
ainsi de sunoinselel G et cdomsati on en plus tous | e
Silessalags sui vent prodactivad (1%dpara) de | a

Le blocage provient dgeldes salaires et dNS F dza R dz LJ- (i NBayphride dotdatiodd Y Sy G S|

Réformerla cotisation-employeur

Auj our d’ hu ipatrondleast propdrtionsetletaux sataires. Elle pese donc beaucoup plus sur les pe-
tites entreprises qui ont proportionnellement plus de salardd&cun chi ffre d’ affaire
Inversement, les grandes entreprises, la pétrochimie, les bantpsesssurances ontun grosfcfi r e d’' af f
et d’'igshporétfarctes avec Pamus dpamlaéem duofuaireesqui all e
téressement, de participation et d abondement qu

La CGT ppose donc de réformer le systéeme de cotisapiatronaledans un sens plus favodlab a | e mp |
1) Cotisationsur tous les éléments de rémunération
2) Cotisation tenant compte du rapport entre la valeur ajoutée et la masse salariale
3) Cotisationtenantcompted e | a trajectoire de |’ entreprise
4) Cotisation sur les revenus financiers des entreprises

Ce dispositif permettré& que le surcroit de cotisation nécessaire ne pese pas sur les petites entre-
prises mais sur legrands groups et lesmultinationales.
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